

Argentína focivébé-története

Kempes, Maradona, Messi és a három vebécím

● Az ország, ahol a futball vallás, ahol nemcsak a jó levegőjű fővárosban zajlanak a nagy rangadók, hanem vidéken is. Pampák, marhapásztorok, Kempesek és Maradonák, Batistuták és Messik, világbajnokságok és Copa Américák: Argentínában a foci kultúra, egy megnyert világbajnokság pedig mindig és mindent visz.

KATONA ZOLTÁN

Három világbajnoki cím és ugyanannyi vesztes döntő, hatalmas és emlékezetes csaták az angolokkal, a hollandokkal, no meg a brazilokkal, és három vebédöntő Németországgal: Argentína mindig is focinagyhatalom volt, az Albiceleste focija és a klubok nagysága mindig szoros összefüggésben volt a gazdasággal és a politikával, annyira része a mindennapoknak.



Mario Kempes és társai csak a hosszabbításban tudták legyűrni az Oranjét (Argentína–Hollandia 3–1, vb-döntő, 1978)

zott, hiszen Csehszlovákiától 6–1-re kapott ki.

Bár a kontinensbajnokságon, a Copa Américán rendre sikert értek el, a vebéken mégsem ment azokban az években – 1966-ban már továbblépett a csoportból, de az Anglia elleni, Wembleyben lejátszott negyeddöntő inkább a durvaságokról szólt, 1–0-ra az angolok nyertek. Az 1970-es mexikói vebére nem jutottak ki az argentinok, 1974-ben ott voltak Németországban, az első csoportkörön túljutottak, ám a középdöntőben (akkor az két négyes csoport volt) csak negyedikek lettek, miután egy



Guillermo Stábile az első félidő hajrájában vezetést szerez Argentínának az első döntőben (Uruguay–Argentína 4–2, vebédöntő, 1930)

FOTÓK FORRÁSA: WIKIMEDIA COMMONS

sztarja. Azon a vebén az argentin csapat mezeit névsor szerint számolták, így Ardiles volt az 1-es, és a tartalék kapus, Van Tuyné a 22-es, az egyetlen kivétel Diego volt, aki a 10-es viselhette – tett is azért, hogy csapata menjen előre, de a középdöntőben a brazilok és az olaszok is legyőzték őket. 1986-ban viszont másodszor is csúcsra jutottak, akkor egyértelműen Maradona vitte hátán a csapatot: a csoportban az olaszok elleni döntetlen mellett megverték Bulgáriát és Dél-Koreát, a nyolcaddöntőben Uruguayt, majd jött a kezes- és szólógólról elhíresült Anglia elleni meccs, az elődöntőben a belgákat intezte el az isteni Diego két góllal. Bár a döntőben 2–0 után is felálltak a németek, a győztes gól előtti passzt Maradona adta Burruchagának. Akárcsak négy évvel később Caniggianak, aki azzal a góllal a brazilokat ejtette ki a nyolcaddöntőben, utána két tizenegyespárbajon keresztül vergődtek a fináléba (Maradona és az egész focivilág számára emlékezetes volt a nápolyi elődöntő Olaszország ellen), ahol kénytelenek voltak fejet hajtani a németek előtt. 1994-ben még volt Maradona két csoportmeccsen, de doppingolás miatt kizárták, csapata pedig Románia ellen vérzett el. 1998-ban már a Simeone, Batistuta, Zanetti, Ortega és mások által fémjelzett argentin csapat a negyeddöntőben esett ki az emlékezetes Berg-

kamp-góllal, négy év múlva pedig benn ragadtak a csoportban az angolok és a svédek mögött. 2006-ban a házigazda németek tizenegyesekkel győzték le őket (Messinek ez volt az első vebéje), 2010-ben pedig (ekkor Maradona szövetségi kapitány volt) szintén a németek parancsoltak megálljt egy 4–0-s söpréssel.

A Messi-korszak: két döntő, egy cím

2014-ben már világbajnok lehetett volna Argentína, a Messi által vezérelt gárda simán vette az akadályokat, hiszen a csoportgyőzelem után Svájcot, Belgiumot és Hollandiát (utóbbit tizenegyesekkel) verte a döntőbe vezető úton, ám a Maracanában ismét jöttek a németek, és hosszabbításban győztek. A négy évvel ezelőtti oroszországi vebén a nyolcaddöntő volt a végállomás Messiéknek: Franciaországgal akkor is egy gólgazdag meccset játszottak, de annak végén Mbappé és társai örülhettek, hiszen 4–3-ra verték Argentínát, és meg sem álltak a vb-győzelemig.

Románia kétszer lepte meg Argentínát

Argentína a világbajnokságokon többször összefutott Magyarországgal és Romániával is. Először 1962-ben, a chilei vb-n gól nélküli

döntetlen lett a magyarok elleni összecsapás, de ez az argentinok kiesését jelentette, ugyanis azelőtt vereséget szenvedtek az angoloktól. 1978-ban a hazai rendezésű vebén Magyarország ellen kezdtek Kempesék, s bizony nem volt egyszerű az a meccs, hiszen Csapó góljával vezettek a magyarok, ám a hazaiak a bíró segítségével nagy nehezen megfordították a meccset, 2–1-re nyertek, ráadásul Nyilasi és Törőcsik is piros lapot kapott. Négy év múlva megint a csoportban találkozott a két csapat, akkor már Maradona volt a vezér, többek között az ő két gólja is kellett a 4–1-es argentin győzelemhez.

Románia kétszer csapott össze vebén az argentinokkal. Először 1990-ben, a csoportban, az 1–1-es döntetlen (Monzón és Gabi Balint fejték a gólokat) azt jelentette, hogy az akkor címvédő Argentína csak a harmadik helyen lépett tovább, de így is beverekedte magát a döntőbe. 1994-ben a nyolcaddöntőben a románok a vebé egyik legnagyobb meglepetését okozták azzal, hogy 3–2-re megverték a Maradona doppingügye miatt vezér nélkül maradt Argentínát.

Maradona, akárcsak Lionel Messi, egy Magyarország elleni barátságos meccsen debütált a válogatottban. Előbbi 1977. február 27-én, 17 évesen egy Buenos Aires-i barátságos mérkőzésen (5–1-re nyertek az argentinok) félórát játszott, utóbbi 2005. augusztus 17-én, szintén egy barátságos mérkőzésen mutatkozott be a Puskás Ferenc Stadionban. Az argentinok 2–1-re nyertek, ám Messi mindössze egy percet töltött a pályán, ugyanis a mezét ráncigáló Vanczákhöz ütött, amire egyből piros lapot kapott...

megsemmisítő vereséget (0–4) szenvedtek Hollandiától és a braziloktól is kikaptak 2–1-re.

Világbajnokság diktatúrában

Eljött 1978, éppen tombolt a Videla tábornok-féle katonai diktatúra, és a FIFA annak ellenére sem vette vissza a vebé rendezési jogát Argentínától, hogy a rezsim emberek ezreit tüntette el, gyilkoltatta meg vagy kínoztatta. A kiírást kihasználva is trükközhettek az argentinok, hiszen csak a második helyről jutottak tovább csoportjukból – a magyarok és a franciák legyőzése után kikaptak Olaszországtól, így Brazília, Lengyelország és Peru mellé kerültek a középdöntőben. Az eredmények úgy alakultak, hogy az utolsó meccsükön tudták, négy góllal kell megverniük Perut, hogy döntőbe jussanak. 6–0 lett... A fi náléban csak a hosszabbításban tudott nyerni Luis Cesar Menotti gárdája, úgy, hogy a hollandoktól Rensenbrink 1–1-es állásnál, a 91. percben kapufát lőtt... Az akkori idők legnagyobbja, Mario Kempes lett a vb-gólkirály is, hat találattal.

El Pibe Doro: négy vebé, egy cím

A következő világbajnokságon már Maradona volt a csapat első számú



Diego Maradona kicselezte az angol védelmet, és Peter Shilton kapujába gurított. Ez minden idők egyik legszebb vb-gólja (Argentína–Anglia 2–1, vb-negyeddöntő, 1986)

Egyből a döntőbe, aztán sokáig semmi

A legelső világbajnokságot megelőzően is a világ egyik legjobb válogatottjának számított Argentína, ahol a futball magvait az angol tengerészek vetették el. A jó talajba került magok már az 1910-es, 20-as években kítűnő generációkat eredményeztek, olyannyira, hogy 1928-ban Amszterdamban már az olimpiai bajnoki címért csaphatott össze az argentin válogatott a szomszédos, örök rivális „kicsivel”, Uruguayjal. Azt a meccset 2–1-re elveszítette az Albiceleste, akárcsak a két évvel későbbi, első világbajnokság döntőjét. Az Uruguayban megrendezett vebé fináléjába simán bejutott az argentin csapat, az első félidőben vezetett is (érdekesség, hogy a finálé első félidejében argentin, a másodikban uruguayi labdával játszottak), ám 4–2-re elveszítette a találkozót. Az ezüstérmes négy év múlva már az első meccsen kikapott Olaszországtól és búcsúzott, utána pedig egészen 1958-ig nem vett részt vebéken, akkor viszont hatalmas csalódást oko-